

ПРОТОКОЛ № 31
Заседания ПРЕЗИДИУМА Обисполкома
Вотской Автономной Области.
22-го августа 1925 года.

ПРИСУТСТВУЮТ: т.т. Борисов, Максимов, Кадлубовский, Барышников,
Перевоцков, Красильников и
ПРИГЛАШЕННЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ:
Кадацкий, Даровский, Мещеников, Савостьянов,
Хапаев, Худяков и Крюков.-

ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ тов. БОРИСОВА.

СЕКРЕТАРЯ тов. КИБАРДИНА.-

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- 1/ Доклад о результатах обследования левобережной части Малмыжского уезда на предмет присоединения ее к территории Вотской Автономной Области.-
- 2/ Доклад о деятельности Вотского Обкустсельсоюза за время с 1-го октября 1924 года по 1-е июля 1925 года.
Со-доклад Инструктора Всекомпросоюза, тов. Крюкова, о результатах обследования деятельности Вотского Обкустсельсоюза.-
Утверждение № 4 протокола Президиума Обплана за № 47 по вопросу о работе Обкустсельсоюза за 9 месяцев.-
- 3/ Текущие дела:

По первому вопросу докладчик, тов. Даровский, говорит, что на основании распоряжения Обисполкома на них с тов. Медведевым была возложена обязанность произвести экономическое обследование левобережной части Малмыжского уезда, Вятской губернии, на предмет присоединения ее к территории Вотской Автономной Области. Для этой цели была выработана специальная программа, разделявшаяся на следующие отделы: население и национальный состав его, сельское и лесное хозяйство, пути сообщения, почтово-телеграфная связь, промышленность, бюджет, торговля и кооперація, народное просвещение, здравоохранение и т.д.

В городе Вятке, куда мы прежде всего прибыли, к нам отнеслись довольно сочувственно, но зато в Малмыже нам не хотели сначала давать никаких материалов, никаких сведений и только благодаря представителям Вятского Губисполкома вопрос этот был урегулирован.

Часть территории Малмыжского уезда, расположенная на левом берегу реки Вятки, состоит из следующих укрупненных волостей, в границах по данным на 1-е июля 1925 года: Кильмезской, Сюмсинской, Валипольгинской, Старо-Трыкской и некоторой части волостей - Рожинской, Малмыжской и Вятско-Полянской, в которых мы и произвели обследование.

НАСЕЛЕНИЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ ЕГО.

Население обследованных районов смешанное, но в общем с значительным преобладанием русского населения.

наименование волостей.	Русского населен.	Вятск. насел.	Татар. насел.	Других насел.	Всего:	Ф. вотского населения к общ. числу
Кильмезская . . .	32616	2423	105	2050	37194	6,51 %
Сюмсинская . . .	10826	7215	22	6	18069	39,93 %
	/см. на обороте/					

22/4
1925

Водицельганская	9367	4280	-	-	13647	31, 36%
Старо-Трикская	10027	6154	4	-	16185	38, 03%
Вятско-Полянская	23402	685	6618	-	30705	2, 23%
Малмыжская	27456	4775	3185	4376	39792	12, 00
	113694	25592	9934	6432	155592	16, 41%

Из приведенной выше таблицы видно, что больше всего вотского населения подает на волости: Симинскую, Водицельгансскую и Старо-Трикскую. Казалось бы естественным, чтобы в соответствии с национальным составом население и административно-технический аппарат ВИК'ов, сельсоветов, землищ, Политпросвета и т.д., обслуживающий население, включал бы в свой состав представителей других национальностей в одинаковой пропорции с русским населением, но в действительности этого нет. Так, например из общего числа выборных лиц в ВИК'ах, в количестве 41 человека, удмуртов только трое, других национальностей трое, а русских 35 человек. Из технического состава в ВИК'ах, в количестве 47 человек, удмуртов един, а русских 46, в сельсоветах русских 44, удмуртов один, Политпросветчиков русских 48, удмуртов 5, в военилиции ни одного удмурта. Из вышеприведенных данных видно, что вовлечение вотского населения в административно-технический аппарат крайне слабое, в силу чего удмурты, особенно женщины, слабо знающие или совсем незнающие русского языка, при запросах о своих нуждах в этих учреждениях, остаются совсем неудовлетворенными, что во всяком случае противоречит лозунгу "Лицом к деревне".

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Согласно сведений из Справочника Статистического Бюро: "Сельско-Хозяйственные районы Вятской губернии", издания 1924 года, в левобережной части Малмыжского уезда и правобережной части Вятско-Полянской волости значится земельных угодий:

Усадьбы	9771 дес.
Пашни	196157 "
Сенокоса	28863 "
Выгона	5999 "
Лесов местного значения	80065 "
Государственных лесов	29477 "
Неудобной	77383 "

ВСЕГО: 686.966 дес.

Основная форма землепользования общинальная и в незначительной степени отрубная и хуторская, а система земледелия - трехпольная. Хозяйство, ведущих многопольную систему, немного, но у населения замечается сильное стремление к травосеянию, а в Вятско-Полянской волости к развлечению водоведства.

Обеспечение хозяйств рабочим скотом в общем нельзя признать достаточным.

125 124

Волости	Число	Барс-, Хере-	Барс.	Быков	Телят	Число	% без-	
	дворов,	дих ло- бят.	Барс.	Быков	Хвоста-	стя не- имев-	лесад-	
Кильмезская	6691	6721	567	6682	245	3168	1049	16 %
Симинская	3068	3610	292	3610	196	1668	245	8 %
Водопольгinsk.	1683	1774	182	2029	47	592	276	16 %
Старо-Грикская	3001	3253	324	4014	173	1999	287	10 %
Вятко-Полянск.	3160	3318	96	2342	11	304	5952	-
Малмыжская	7289	6879	469	2628	197	3134	1675	23 %

Чертым сельско-хозяйственным инвентарем каждое хозяйство обеспечено необходимое. В некоторых волостях, например, в Кильмезской, Водопольгинской, Вятко-Полянской и Малмыжской преобладают клуки, а в Симинской и Старо-Грикской — сено. Кроме того, в Кильмезской волости имеются у крестьян более улучшенные орудия обработки.

Лесное хозяйство.

Общая площадь государственных лесов составляет около 294.727 десятин, крестьянских 60.000 дес., всего 354.723 десятины, причем государственные леса разделены на лесничества:

Кильмезское с общей площастью	76,480 дес.
Гурийское	38,966 "
Симинское	10,569 "
Какинское	46,040 "
Ар-Порожское	35,172 "
Константиновское	25,000 "
Водяномское	37,000 "
Малмыжское	40,000 "
Сосновское	37,035 "
Вятко-Полянское	23,945 "
ИТОГО:	294.727 дес.

Условия эксплуатации лесных массивов и пути транспорта леса в отдельных лесничествах резко между собой отличаются и могут быть разделены на 4 района.

1/ Район Виссии на р. Кильмези с ее притоками, охватывающий лесничества: Гурийское, Симинское, Какинское, Кильмезское к Северную часть Ар-Порожского, с ежегодным отпуском древесины около 30.000 куб. м., направляемой главным образом на лесной рынок.

2/ Район, заготовляющий к линии Московско-Казанской железодороги, охватывает собой лесной массив с лесничествами Сосновским и Вятко-Полянским, с ежегодным отпуском древесины 12.000 кубов. Имеется селение реки Вят-

ка и Урга. По условиям транспорта сбыт годичной лесосеки, за удовлетворением местных потребностей, обеспечен полностью.

район, тяготеющий к р. Вятке, со сплавом древесины по ее прито-

кам, и непосредственной гужевой подвозкой к р. Вятке, схватывает собою лесные массивы лесничества: винадную часть Ар-Порецкого, Константиновского и часть Малмыжского с годичной лесосекой 13,000 куб. саж. Из саночного района потребляет древесину до 360 куб. саж. Писчебумажная фабрика, расположенная около с. Константиновки. При производстве мелиоративных работ на мелких речках, возможна будет использовать всю годичную лесосеку, сплавляя ее на внешние рынки.

4/ Район, тяготеющий незначительной частью лесных массивов к реке Кильмези. Он не имеет удобных сплавных путей и составляет Ведзимонское Лесничество с годичною лесосекой 5.000 куб. саж. При урегулировании сплавных путей годичная лесосека может быть использована полностью.

Первый район лесного массива, расположенный по бассейну реки Кильмези является продолжением общего лесного массива по реке Кильмези, а именно: Лесничества Кондаковского, Солтинского, Николаевского, Ветобежского, части Мултанского, Святогорского и Валдайского, расположенных в Ветобежской части, с годичной лесосекой до 50.000 куб. саж., а всего по лесничествам расположенным по бассейну р. Кильмези, возможна к отпуску ежегодно до 110.000 куб. саж. древесины. В настоящее время этот массив находится частично в пределах Вятской губернии и частично в пределах Ветобежской, вследствие чего не представляется возможным правильное организовать лесное хозяйство, в зависимости от тех неудобств, которые имеются в сплавных путях. Затрачивать на это значительные средства тем заготовительным организациям, которые ведут здесь лесозаготовки, тоже нет достаточных оснований, так как над этими лесами являются два хозяина. Лесной массив, расположенный по бассейну р. Кильмези, будет иметь огромное значение только тогда, когда управление лесами и эксплуатацией лесного массива будут соорганизованы в одном лесном органе и только при этом условии возможна правильная организация лесного хозяйства, возможны крупные затраты на мелиоративные работы, возведение подъездных путей, развитие добычи смолы, складов и канифоли при наличии там сосновых насаждений.

ПУТИ СООБЩЕНИЯ.

Путем сообщения в исследованном районе служат:

1/ Грунтовые дороги: Сибирский тракт, проходящий на общем расстоянии 122 версты, сначала по средине Сыменской волости 42 версты, потом по Кильмезской волости 48 верст и далее по Малмыжской волости на расстояние 32 версты. Путь этот довольно удобный, благоустроенный. К неудобствам его нужно отнести только то, что в весеннею время разлив рек Балы и Вятки месяца на 1 1/2 недели устанавливают сообщение с уездным центром, а в летнее время сообщение устраивается через реки Валу и Вятку на нормах самого примитивного устройства. При присоединении этого района к Ветобежской это естественное пристыкование в сношениях с уездным центром отпадает.

2/ Железные дороги: Московско-Казанская магистраль, соединяющая Казань-Екатеринбург и проходящая по Старо-Трикскои и Вятско-Семёновской волостям с Можгинским уездным и областным центрами Вятской Автономной области.

3/ Водные и сплавные пути: судоходная река Вятка, вполне пригодна для сплава леса. Главный недостаток - песчаные мели, которые в летнее время северянин в некоторых местах на перекатах глубина реки не превышает одного аршина. Другим сплавным путем служит река Кильмезь на расстоянии более 150 верст к притоке ее: Йарчма, Лумни, Бала и Лебань с общим протяжением года 168 верст. Далее сплавными путями служат реки Чезень и Казанка.

ПОЧТОВО-ТЕЛЕГРАФНАЯ СВЯЗЬ.

Почтово-телефонной связью являются Сибирский тракт с почтово-телефонными отделениями в с. Симсах, Кильмезь и Константиновке. В Волипельгинской волости имеется только почтовое отделение и в настоящее время проводится телефон на село Вавожа, где имеется телеграф до с. Волипельги на расстоянии 8 верст. Старо-Трыковская волость обеспечена почтовой связью с Московско-Казанской железнодорогой. В достаточной степени обеспечена связью Вятско-Полянская волость, где имеется тракт на Елабугу с телефонной линией и телеграф Московско-Казанской железнодороги.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ.

Фабрично-заводская промышленность в крае развита слабо. Имеются только 2 писчебумажные фабрики в с. Константиновке, принадлежащие Вятскому Губссынхозу, один лесопильный завод в с. Дмитриевке, принадлежащий тресту "СЕВОСТИЛС" и 2 лесопильных завода около разъезда "ОСНОВКА" на берегу реки Вятки, один из которых принадлежит Комхозу Вятских Полян; а другой Московско-Казанской железнодороге.

Кустарные промыслы развиты также слабо и обслуживают главным образом потребности местного населения. Из них более распространено: валеное производство с 37 заведениями, в которых работает 75 человек, сивчикников-23 зав., с 28 раб., портных 43-45, плютиков-14-29, стальеров 16-18, колесников 61-73, лесной промысел 51-51, гончарное производство 4-4, бондарное 16-18, выделка сапог 10-10, производство транспортных корзин №1-21. Кроме указанных есть еще и другие мелкие производства в незначительном виде.

Отходами промыслов являются главным образом сплав леса и отчасти заработка на Ижаведах. Кроме того, часть жителей из Вятско-Полянской волости работают на золотых приисках и подобиче каменного угля на Урале.

БЮДЖЕТ.

Бюджет по всем волостямведен в общем и целом весьма с небольшим дефицитом. Основным источником дохода являются отчисления от сельхозналога. По Кильмезской волости они выражались в сумме 20.014 руб. по Симсинской - 13903 руб., Старо-Трыковой - 12.131 р. Доходы от имущества и предприятий: по Кильмезской волости 3042 р., по Старо-Трыковой 2558 р., по Волипельгинской - 1881 р. 50 коп. Далее идут пособия из общегосударственных средств / субвенции/.

Главнейшими видами расходов по всем волостям являются: народное просвещение - по Кильмезской волости - 17671 р., Старо-Трыковой - 6162 р. 45 коп., Симсинской - 1755 р. 58 коп., затем содержание волостных аппаратов - по Кильмезской волости - 10039 р. 20 к., Старо-Трыковой - 10094 р. 53 коп., Волипельгинской - 5356 р. 97 к. Далее идут же отметить, что к организации волостных бюджетов по Малмыжскому уезду приступлено впервые в 1924-25 бюджетном году, несмотря на это дефицит в волостных бюджетах ^{всех} небольших размерах / по Симсинской волости 881 р. 38 к./ и в ближайшем будущем предстоит всяческими мерами создать волобюджеты совершенно бездефицитными, так как доходные источники выявлены далеко не все.

ТОРГОВЛЯ И КООПЕРАЦИЯ.

Весь торговый аппарат обследуемого района за отсутствием более удобных путей тяготеет к Вятским Полянам, а не к своему уездному центру в Малмыже. Все торговые заведения распределены следующим образом: в Вятских Полянах имеется 7 магазинов Государственных представительств,

Здесь необходимо также отметить, что с образованием уездного центра при станции "Сыгнек" и с приведением чакокольской железной линии ветки до реки Улы, уездных торговых центров могут сориентироваться в сторону Чирготомия и Краснодару. Поелику воркюльские комсомольцы в своем большинстве в образованном районе насчитывали 100000 человек.

НАРОДНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ.

В волостях Кильмезской, Сюмсинской, Старо-Трыкской, Водопольгейской и Малмыжской имеется школа I-й ступени 72, с общим количеством учащихся 4.766 чел., из которых русских 3.397, вотяков 894 и прочих национальностей 485 чел. Учителей в них: русских - 101, вотяков - 12 и прочих национальностей - 6 человек.

Школа 11-й ступени - 2, учителей в них 14, все русские, учащихся - 176, из них русских 162, вотяков - 3 чел. и прочих 1 чел. В Кильмезской волости имеется одна школа Крестьянской Молодежи, где учеников 33, из них русских 28, вотяков нет и прочих национальностей 5.

В вышеуказанных волостях русского населения насчитывается 90.292 человека, русских учеников обучается 3397 чел., таким образом на 1000 человек населения приходится учеников около 38 человек. Вотского населения в этом районе 25.630 чел., обучается детей вотяков 884ч., на 1000 чел. приходится 35 человек. Обслуживание вотского населения учительными из вотяков или знающими вотский язык крайне слабое.

Нардомов в оболедувом районе 6, библиотек 4, изб-читален 14 и красных уголков 6.

НАРОДНОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В волостях Кильмезской, Сюмсинской, Волкогонельгинской, Старо-Торкской, Вятско-Полянской и Малмыжской имеется больница З, с числом коеок 40, фельдшерских пунктов 10, акушерских участков 1. Обслуживаемость персонала выражается: врачей - 3 чел., фельдшеров - 17, акушерок - 5, фермацевтов - 2, служащих 27, санитарных работниц - 2. Обеспеченность инструментами достигает лишь до 50 %, а в некоторых фельдшерских участках всего лишь до 20 %.

Наиболее распространенными болезнями являются: трахома, сифилис, чесотка и малярия. Трахома и сифилис наблюдаются преимущественно среди восточного населения. Сеть лечебных заведений далеко не удовлетворяет нужды населения.

В Е В О Д Ы.

При обследовании выяснилось мнение населения о желании присоединиться к Вятской Области. Для этой цели выбирались такие районы и селения, которые могли бы отразить общее настроение жителей по данному вопросу. Таких районов насчитано 6 вятских и 6 русских и селений вятских 17 и русских 15, приговоров о присоединении имеется 32. Из этих приговоров видно, что вятское население и часть русского высказалось за полное присоединение к Вятской Области. Даже такие отдаленные селения, как Бодьимшур, Гевук, Паска и другие Кильмезской волости высказались за переход в Вятскую Область, при условии перехода всей власти и организации местного центра в наиболее крупном селении с вятским населением. Что касается других районов, то нужно отметить, что почти все вятское население тяготеет к Вятской Области. Как видно из тех же приговоров, желание свое присоединиться к Вятской Области население мотивируется экономическим тяготением к Вятской области и

Живоборном путем сообщения в окрестах их в уездных центром, особенно в время весеннего разлива рек, когда всякое сообщение с гор. Чадыр-Лунгом прекращается на 1 1/2 - 2 месяца.

На основании этого вытекающего и принимая во внимание все национально-экономические признаки, подлежат бесспорной передаче в Ветскую Автономную Область нежелавшие волости:

1/ СИМЕНСКАЯ, без деревень Красный Яр и Полянки, Муин-Кажинского сельсовета, и селений Ренки, Шмыки, Кекгурт и

Старый Куалук, Гуринского сельсовета, в границах волости полностью и с общим числом населения, согласно переписи 1924 года, 16674 чел., в том числе русских 9431 чел., вотяков 7215 чел., татар 22 чел. и прочих национальностей 6 чел., с общим числом селений 76 и числом дворов 2817.

2/ ВОЛИПЕЛЬГИНСКАЯ волость в границах на 1-е июля 1925 года, с общим числом населения 13647 чел., из которых русских 9367 чел., вотяков 4280 чел., и количеством селений 64, дворов 2417.

3/ СТАРО-ЧИРНСКАЯ волость в границах на 1-е июля 1925 года, за исключением селений: Синярки, Пизинский завод, Малиновка, Гречичка и Новая Малиновка, Синяркеского сельсовета, и селения Кочетло, Лакетыжминского сельсовета, с общим числом населения, согласно переписи 1924 года, в количестве 14.387 чел., в том числе русских 7444 чел., вотяков 6939 чел., и татар 4 чел., с числом селений 45 и дворов 2544.

4/ КИЛЬМЕЗСКОЙ волости деревни Мурковъ, Токшурокого сельсовета, в границах этой деревни с общим числом вотякового населения 213 чел., в 35 дворах с присоединением этой деревни к Велиполельгинской волости.

5/ МАЛЫЖСКОЙ волости деревни: Старая Омга, Старо-Омгинского сельсовета, и деревни: Бартло, Беаменшур, Ухум-Казанка, Чустасек и Ямакино, Беземиурского сельсовета, в границах указанных деревень, с количеством населения 2430 человек, в том числе русских 316, вотяков - 2114 чел., с общим числом 427 дворов в 7 селениях, с присоединением этих селений к Старо-Чирнской волости.

Таким образом, подлежит бесспорной передаче из Малыхжского уезда в Ветскую Область 153 селения, с общим числом дворов 3240 и количеством населения 47361 чел., из которых 25558 чел. - русских, 20761 чел. - вотяков, 26 чел. татар и 6 чел. прочих национальностей. В процентном отношении это составляет: русских 56%, вотяков 44%.

Более или менее спорным районом, который также мог бы быть присоединенным к Ветобласти, является вся оставшаяся левобережная часть Чирнского уезда, состоящая полностью из Кильмезской волости, кроме одного селения, части Башкиренской, и Малыхжской волостей и полностью волости, например, русское население составляет 88%, вотяки - 6 1/2% и др., часть остающейся Малыхжской волости составляет русское население до 8%, вотяков 8% и других 11%; Бятско-Полянская волость составляет русских 77%, вотяков 2%, татар 20% и прочих национальностей 1%.

Таким образом, национальный признак для присоединения данной территории к Ветской Области отпадает, но зато имеются налицо все экономические предпосылки для этой цели.

1/ Экономического тяготения данного района к Вятской губернии нет, так как часть описанного района сильно вливается в Ветскую область и частью в Татарскую и Чарийскую Область. Затем данность расположена от гор. Вятки, на протяжении в среднем до 300 верст и отсутствие